

WT34 – 中欧农村的未来 第一场

中方的视点

- 目前存在的问题是城乡收入日益增加; 统计数据表明农村人口收入只有城市人口收入的一半不到..
- 中国如何吸收剩余劳动力还是一个没有解决的问题。
- 增加的城乡收入差距.
- 统计数据表明农村人口收入只有城市人口收入的一半不到.
- 中国东西部地区农村收入差距很大.
- 考虑到农民的生产 , 农产品的销售渠道和中介机构也增加了农民的负担,是导致城乡收入差别的原因之一.
- 2005 年以前, 税收效益并不大, 2005 年之后, 国家取消了农业税, 产生了很大的影响。另一个缩小城乡差距的方法是对产品价格的控制。对农业产品价格的调控,中国政府目前只对小麦和水稻存在价格保护,而对其它农产品没有价格保护.
- 对农业产品价格的调控,中国政府目前只对小麦和水稻存在价格保护,而对其它农产品没有价格保护.
- 即使是对于好的政策, 差距也是增加的。
- 中国西北地区的环境问题。
- 化肥和农药导致水污染的问题。 中国的农村污染已经超过了世界的平均水平。
- 中国农业污染已经超过了世界平均水平。
- 农村污染来自于农药的滥用等。
- 不平衡的城市化发展, 主要是环境的威胁。
- 父母在城市里打工的孩子面临着心理问题的威胁。
- 如果他们是质量差的大学毕业, 他们毕业后还是不能找到工作。

- NGO 组织承担了许多农村改革的项目。
- 取消合作社的体系：建立在市场机制上的新农村政策，比如资助，补贴等等。
- 自下而上的政策。（高层和基层的交流）
- 1.3 亿农民工在城市工作，但是遇到生活上的困难的时候，比如健康和事业问题，他们还是选择返乡。
- 对所有的地区没有统一的模式（比如集约化或者家庭模式）
- 有时候，农民在机械化上投入越多，他们有越多的问题。
- 如果农民投资了孩子的教育，他们就没有多余的资金投资生产。
- 选择集约化还是家庭式的模型取决于当地的条件。
- 市场不确定性。没有统一的模型和投资的动力。
- 年轻和年老农民的不同预期。
- 农民工父母移居到城市，但不能支付孩子们高昂的学费，同时在农村学校的数量也在减少。
- 今天中国合作社已经与 50 年代大不相同。
- 政策制定者既想要统一的政策又想要变通的机制，这个问题不仅仅限于中国。
- 政策应该在实施的时候没有歧视。
- 缺乏合作，缺乏雇员使得执行工作更困难。
- 吸引农民返回农村并不是一个与发展相矛盾的政策，因为中国农民心理上还是希望将来返回故土。
- 农村建设的目的是维持农村劳动力再生产平衡。安置返乡的，高龄农民工。把农村作为城市的预备役。调解农民工在城乡之间的往返流动。
- 自 2000 年，三农问题的提出包含了一部分农村政策。中央政府制定政策，地方执行。缩小城乡差距是为了稳定农村发展。
- 目前的目标是建立社会主义新农村。
- 农村地区未来的产业应该是有社会需求和农村地区拥有的资源来决定，所以农业肯定还会是中国农村的主要产业，而其他资源特别丰富的农村，旅游，设置工业等也可能成为主要产业。要实现中国农村的可持续发展，改变地方政府官员以 GDP 为主要指标的考核方式很有必要。

- 农业发展对中国农村未来还将扮演重要角色。工业化不能完全解决农村人口的城市化。因为中国农村人口太多，自然环境的承受力不允许工业化在农从遍地开花。
- 中国新农村建设政策的宏观经济背景是要改变中国主要依靠出口需求和投资拉动经济增长的状况，通过公共投资转变为投向农村小型项目，来增加农村地区的消费需求。
- 新农村政策的核心是国家用公用财政政策去帮助农村。
- 要改善环境，要找到环境补偿机制。
- 建设社会主义新农村的目标是多重的。是要积聚劳动力还是继续城市化
- 父母相信即使孩子接受了高等教育，他们也不一定能够找到好工作。

欧方向中方提出的问题

- 我们如何在全球背景下建立公平交易？全球化意味着没有地区间不平等的障碍。
- 什么样的农业模型应该被推广？集约化还是以家庭为单位的农业方式？
- 机械化可以在所有的方面改进农户的生产力吗？
- 农民应该离开农村还是在当地发展他们的事业嘛？
- 如何将农村经济整合到大的经济体系（包括非农户经济）？
- 有没有明确的城乡经济界限？
- 如何提高信息。
- 有哪些农产品的物流和销售的控制。
- 如何增加农户收入？方法有减少农业税收和增加对农民的补贴。
- 农村人口老化的问题？

- 如何吸收过量的劳动力？
- 食品市场物流问题可以自行解决吗？
- 什么样的条件用来评价农村政策？我们应该如何判断这些政策呢？
- 合作社的地位是什么？他们的角色很重要吗？
- WTO 的影响，对某些行业的补贴存在限制。
- 价值观是什么？比如说北欧的国家体创人权而其它国家有别的价值取向
- 在政策目标和提高农村生活水平之间是否存在矛盾？还有，政策目标是希望把乡村人口作为发展城市工业的预备役吗？
- 合作社的所有制？
- 农业补贴增加了土地价格并限制了土地使用的灵活性？
- 如果中国未来的农村问题不是老龄化的话，那么未来有潜力的行业又是什么呢？
- 有哪些措施来提高用水，用地，生物剂量和有机生物的持续发展？
- 环境问题：和农村活动最相关的环境问题是什么？
- 中国有没有关于农村的政策
- 中国农村政策讨论的议题和制定过程？
- 中国农村政策的目的是和结果？

WT34 – 中欧农村的未来

第二场

欧方的视点

- *** 农村的问题不仅仅是农业的问题。
- 说到由上而下的政策，耕种/食品生产，城市化的大经济规模，政策应用，管制，还有在权利和信息中心的人们，他们的想法等。
- 从下而上的政策主要应用于文化，传统，社会大众的意见，公众事务的处理上面。
- 我们如何把自上而下和自下而上的方法结合起来？可持续农村共同体可以被看作一个桥梁。探索整合城乡的途径。领导是一个主要的问题。
- 城乡结合更紧密。
- 欧洲发展采用了不同的政策
- 农业地区/问题与机会共存
- 欧洲委员会的工作体现了乡村居民对未来发展的意识
- 现在更注重管理而不是政府. 委员会提供了政府与公民对话的效率，使得公民的声音能影响政府的行为
- 公民应该参与到政策的制定中去。

- 大部分欧洲预算用于工业，现在这些预算用于更广的途径，如乡村经济，环境，社会更加关注预算的分配。
- 城市居民也应该表达他们对政府的要求，同时我们还要听听利益既得者的声音。
- 二战之后，欧洲急需食物，所以建立了强大的共同农业政策。财富的再分配影响了农民的生活，发展了对农产品的支持。
- 欧洲曾经犯下的错误是统一的补贴政策只是针对人而不是针对人们的行为和贡献。所以我们讨论什么样的财政政策是最好的财政政策。
- 农村的定义是不同的，这依赖于你所在的位置。
- 信息传递是非常重要的。研究，生产者和政治三位一体。
- 模糊的政策目标只能导致坏的结果，我们需要清楚这里的传导机制。
- CAP 的实施是非常昂贵的。而且 80% 的补贴并没有直接补贴到农民。
- 我们也要听听利益集团的意见，因为他们不仅有利益，还有相关的知识。
- 如何支持农村发展？有很多可选择的办法,比如说免税，补贴等等。
- 我们选择什么样的政策的时候应该考虑到建立激励机制。
- 城市居民的高收入主要获益于乡村税收的转移和全球化经济的增长.;国内体系和国际体系导致城乡收入差距。
- 农业现代化问题在欧洲也没有解决。
- 通过农业基础建设投资提高贫困农村的发展是必要的但是并不是充分的。我们不应该依赖于单一的政策，而是应该多种政策并行，比如说教育政策，新技术的发展，等等。

- 关于花这么多钱在农业上是否值得的问题：首先，我们的答案是否定的，农业方面的花费并没有给农村带来非常大的补贴，也没有改善地区间的不平衡。其次，农业补贴提高了土地的价格，还带给农村企业家一些负面的影响。
- 关于农村工业化的评论：这个问题很重要但是并不特意局限于新兴农村企业，而是要考虑到这些方法的可行性，比如说关于农用土地的储备或者是用于森林用地的选择。
- 在欧洲农村社会服务的范围很大程度上是和 60 年代农业现代化相关。小型的农户在技术和现代化上得到帮助。此外，这些服务促进了农户之间的合作和交流，为农业政策的提出奠定了基础。如果没有这些服务的话，农业现代化进程将不会如此顺利。
- 如果现代化技术能够得以应用，生态的提高并不和经济增长是矛盾的。
- 农业可持续发展中当地的领导人所遇的责任。
- 从大型的基础建设投资到更科学的当地投资。
- 投资在内生变量的资源 – 人力资源和组织都是农村比较缺乏的。现在我们知道过去的经济学模式是错误的应为没有考虑到农村经济。

中方向欧方提出的问题

- 什么样的政策使得欧洲保持其传统的形式？
- 您知道有哪些方法提高城乡之间的联系吗？
- 全球化对欧洲的影响是什么(多哈论坛)？

- 欧洲文化和社会的变化是什么？
- 什么形式的补贴是最好的形式？
- 欧洲有没有关于农村的政策？
- 农村政策讨论的议题和制定过程？；
- 欧洲农村政策的目的是和结果？
- 回顾历史，政府在农业方面投入如此之多值得吗？*



WT34 – 中欧农村的未来 第三场

WT34 – 中欧农村的未来 第四场

如何加强中欧之间的对话与交流

- ***农村地区的发展对于欧洲和中国的经济，社会和环境都是重要的。
- ***对于农村地域的持续发展，我们仍然有很多问题和方法可以讨论和分享。
- ***关于加强对话和合作包括以下方面：农村经济的多样化，管理和城乡联系，以及环境保护问题。
- 世界经合组织将在 2008 年底的政策文献中收录中国农村政策回顾。
- 世界经合组织关于农村发展的会议“创新服务的传播：农村地区面临的挑战。”»
- 建立中欧之间的研究互动。
- 当地政府的培训项目。
- 欧洲和中国共同致力于 NGO 的培训。
- 两年之后会有下一届的中欧论坛。
- 2009 年在印度即将举行的国际会议网络欢迎中国的加入。
- 欧洲议会文献：小项目的设施可以得到欧盟的支持。

- 合资采取不同的形式：1 和私人农民合作，2 农户俱乐部。
- 中国和欧洲应该在农村区域性可持续发展的规章制度上共同工作。
- 建议中欧之间建立一些高等教育之间的合作
- 在中欧论坛上建立联络通讯网络。
- 从领导经验学起
- 农村问题专家被邀请讨论含油种子部门对农村地区的影响，这些影响通过食物，燃油，就业和其他的问题，以及 2011 年油种部门对现在实际生活中的现有条款。
- 建议组织一个互动的合作项目，同时参观一些中国的，欧洲的农村地区，和当地的农民，企业家，政府官员交谈，提供交流和参观的机会。；鼓励学习（实践\理论）-实践（对于农户和当地政府）—理论（建议系统）
- 中山大学华南农村研究中心在广东农村开展有机农产品试点，希望能得到欧洲方面的有关经验。